

## ЦЕНТРАЛЬНЫЙ БАНК ЕВРОПЫ И ЕГО СОТРУДНИЧЕСТВО С РЕСПУБЛИКОЙ БЕЛАРУСЬ

*Т.А. Шульга*

Научный руководитель – *Т.А. Морозова*

*Белорусский национальный технический университет*

В современном обществе для осуществления наиболее эффективной экономической политики, свободной торговли, охраны государственных границ, сотрудничества в области культуры, науки, защиты окружающей среды и многого другого наблюдается тенденция объединения независимых государств в союзы. Ярким примером является Европейский союз (ЕС).

Движение Европы к единой валюте вступило в решающую стадию: осуществление Экономического и валютного союза произошло 1 января 1999 года. Введение евро называют самым грандиозным проектом двадцатого века, осуществлению которого приписывают глобальные экономические и политические последствия.

В июне 1998 года во Франкфурте-на-Майне начал работу независимый Европейский центральный банк – ЕЦБ. Он был образован в 1998 году из банков 11 стран ЕС, входящих в так называемую Еврозону (Германия, Испания, Франция, Ирландия, Италия, Австрия, Португалия, Финляндия, Бельгия, Нидерланды, Люксембург). Греция, которая ввела евро с 1 января 2001 года, стала двенадцатой страной зоны евро. Страны Западной Европы достигли высокой степени конвергенции экономик, поэтому Европейский союз приступил к формированию интегрированного финансового рынка.

По замыслу создателей Европейской валютной системы (ЕВС) единая валюта поможет странам ЕС бороться с инфляцией, снизить процентные ставки и налоги, реально сравнивать цены на товары и услуги, что даст толчок росту конкуренции и товарооборота. В конечном счете это должно привести к росту производства, занятости, стабильности финансовой системы, притоку инвестиций, выравниванию уровней экономического развития регионов и стран. Для предприятий единая валюта означает единое валютно-фондовое регулирование на всей территории ЭВС, значительное сокращение накладных расходов, ценовых и валютных рисков, уменьшение потребностей в оборотном капитале. Физическим лицам дешевле стало обходиться ведение счетов, меньше расходов потребовали поездки внутри ЕС.

Введение евро не привело к исчезновению границ между государствами, однако большинство из существовавших валют Европы вышло из обращения. Это открыло путь для новых европейских платежных систем, функции и задачи которых аналогичны национальным платежным системам.

## ОПРЕДЕЛЕНИЕ ОПТИМАЛЬНОЙ СТРУКТУРЫ КАПИТАЛА ПРЕДПРИЯТИЯ

*О.Н. Бендик*

Научный руководитель – *Е.В. Лукашик*

*Белорусский национальный технический университет*

Одной из актуальных проблем для предприятий Республики Беларусь является задача выбора оптимальной структуры капитала, то есть определения соотношения собственных и долгосрочных заемных средств.

В теории финансового менеджмента различают два понятия: «финансовая структура» и «капитализированная структура». Если в первом случае понимают в целом, т.е. структуру всех источников средств, то во втором случае рассматривают лишь долгосрочные пассивы, т.е. собственный и долгосрочный заемный капитал.

Собственные и заемные источники средств различают по целому ряду параметров: 1) право на участие в управлении предприятием; 2) право на получение части прибыли и имущества; 3) срок возврата капитала; 4) льготы по налогу. Таким образом, структура капитала